# 建立保障机制、狠抓阵地建设、插上科技翅膀

# 轮值轮训 带来更多 平安红利

记者 陈丹丹 通讯员 姜允

争取财政补助,建立刚性的经费保障机制;狠抓阵地建设,确定市保安服务公司为市级轮值轮训集训点;依托科技力量,实现即时互动、闪电出击 今年以来,我市 轮值轮训活动再深化,形成了一套比较完整的运作机制。

据悉, 轮值轮训 活动是由市综治办、市公安局于2016年9月推出的群防群治创新举措,经过两年时间的摸索发展,已逐渐步入常态化、制度化和规范化轨道。

一项活动串起了一份份平安力量。两年来,轮值轮训 培训班共计开班 350 期 ,学员达 8000 余名, 打造了一支高水准的群防群治队伍。





牝诅牝训 人贝仪问巡逻

# 教育部门抛来合作 橄榄枝 实现从 要我平安 到 我要平安

今年以来,市综治办、市公安局不断加大 轮值轮训 活动的组织支撑,向市财政争取专项资金19.6万元,建立刚性的经费保障机制,并以政府购买服务的方式,实行公开招标。6月29日,市保安服务公司中标,7月23日该公司被授牌 瑞安市级轮值轮训集训点。

得益于我市 轮值轮训 活动再深化 ,市教育局主动和我们对接业务 ,希望针对全市教育系统保安开展 轮值轮训活动。市公安局基层基础大队负责人欣喜地表示 , 轮值轮训 活动深耕作细 ,已产生了一定的品牌效应 ,实现了从 要我平安 到 我要平安 的转变。

今年8月24日,为期一个多月的 2018年学校保安 轮值轮训 培训落下帷幕。在5天时间里,安阳教育学区、各直 属学校(幼儿园)的 250 多名保安分成 4 批,来到市保安服务公司轮值轮训集训 占

白天,参加培训的学校保安接受警务技能、现场救护等培训,学习治安防范、消防安全等业务知识。此外,主办单位还为学校保安 私人订制 技能培训套餐,邀请教育系统一线专家开堂授课,提升校园保安人员职业素养与能力素质。

如果说白天的学习是训练,那么晚上就是实战。轮值轮训 延续以往 白天学习训练、晚上巡逻设卡 的模式 重点巡防治安复杂区域,防范盗抢、火灾等。考虑到夏季夜间时段酒后闹事、纠纷、聚众打架斗殴的警情有所增加,巡逻时间由 19时至22时改为凌晨0时至4时。

我们根据各个时间点社会治安特点

以及结对派出所的警情通报,灵活设置轮值轮训学员夜间巡逻的时间和范围,做到最大限度缓解警情压力。市公安局基层基础大队相关负责人表示,以警力跟着警情走原则为导向,本次针对教育系统保安的轮值轮训活动取得了良好的效果。

此外,从日常管理到后勤保障,市公安局基层基础大队认真分析、研讨和安排各个环节,加大投入,强化保障。比如,市保安服务公司腾出办公室,将其改造成宿舍,保证参训人员夜间巡逻后可以休息调整,制定荤素搭配、营养均衡的用餐标准,保证受训人员每天的营养补给等。

虽然夜间巡逻有点累,但是主办部门的贴心举措让我们感到很温馨。一位参训人员如是说。

#### 看好 自家门 照顾 邻家院

#### 2900名 共享 保安守望相助

目前瑞安市级和乡镇(街道)两级的轮值轮训 训练点达到了19个 其中市保安服务公司及市委党校为两处 轮值轮训 市级培训基地 培训对象囊括民兵、教师、医生、公务员等群体。今年,市综治办、市公安局又将培训对象瞄准了保安群体

据统计,我市现有保安从业单位12家、持证保安员2900多名。如何盘活庞大的保安力量,做到民力共享、借力发力?市综治办、市公安局经过一系列分析、研讨,因地制宜推出 保安共享 机制。

保安共享 机制是指通过公安机关

充分调动保安公司、保安用工单位以及广大保安员,参与社会治理、维护社会治安,将原本各自为战、组织分散的保安力量有机整合,使之既看好自家门,又照顾邻家院,实现共同守望、构筑辖区平安环境的安防格局。

保安是一支极有潜力的社会治安辅助力量,但受工作性质和原有职责范围限制,他们仅负责管理自己的责任田,这是一种极大的资源浪费。市公安局基层基础大队负责人介绍将全市保安力量全部纳入轮值轮训对象范畴,打造一支覆盖面广、战斗力强的社会保安轮值轮训

小分队 ,是对警力的极大补充。

今年以来,我市已针对保安群体开展了6期 轮值轮训 活动,参训保安共计420人,有效提高了见警率,有力威慑了犯罪分子。

市综治办相关负责人表示,保安共享 机制的推行,一方面可以使原来分散在各个单位的保安力量参与巡逻协作、信息采集、紧急求助、纠纷调解等警务工作中,另一方面可将以往各自为战、互不关联的治安 个体户 变为相互支持、互联互动的防范 正规军 从而真正做到把社会防范触角延伸到每个角落。

### 传统巡逻防控插上科技 翅膀

#### 实现即时互动、闪电出击

一方有难,就近支援,这是我市实现智能化巡防的一个缩影。为促进巡防力量高效利用,真正实现即时互动、闪电出击,今年以来,市公安局不断 向科技要警力,加大技术手段应用,让传统的巡逻防控插上科技的 翅膀。

如今,每名 轮值轮训 学员在参与夜间巡逻时均配发巡防工作平台,实行扁平

化、点对点指挥 一旦遇到警情 便于快速调度指挥。

据相关负责人介绍,该平台具备临时组群、实时对讲、画图作战等功能,可显示在线巡防人员的数量、位置信息,一旦接到紧急警情,管理端民警即时在软件地图上划定区域,就近向区域内群防人员发布任务指令,迅速集结就近的巡防力量参与

处置。民警则可以在值班室通过视频监控 观察到学员执行任务时的周边环境并通过实时语音对讲 视情况指挥调度警力

及周边巡防力量前往处置。
不仅如此,该平台还赋予 轮值轮训学员联防巡逻、应急处突、防范宣传、情报信息搜集等职能,使之成为民警的 左膀

石臂。 市公安局基层基础大队相关负责人 表示,借助科技力量,有效破解以往群防 群治力量发动难、管理难、指挥难、维持 难四大难题,让更多的街面治安问题得 到现场处置、化解,更多的街头犯罪被处 置在案发阶段,街面多发性案件得到有效 控制。 矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位

# 塘下派出所中心区警务站: 打造群众家门口的"派出所"

12百 陈丹

群众到警务站能办什么事?如果在以前,可能是与社区民警聊聊治安状况,以及办理流动人口信息登记等小事。现在则不同了,市民不仅可以办理身份证换领,户籍信息更改等业务,还能接受矛盾纠纷调解,参与安防体验

塘下镇就有这样一个警务站 解决了服务群众 最后一公里 问题 被大家亲切地称为 家门口的 派出所 。

今年5月份 塘下派出所中心区警务站正式成立。塘下镇委镇政府将该警务站建设作为平安综治工作的重要内容来抓 不断强化保障措施。成立以来 警务站立足警务创新 以 矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位 为主线 推进社区警务标准化、社区民警专职化、治安管控智能化 民警常态入驻警务站实行实体化运作 积极打造新时代 枫桥经验 的瑞安样板。



#### 5盾不上交 以内调内、以外调外 快速化解纠纷

李孝震是该警务站站长,也是一名社区民警。他介绍,目前该警务站共入驻了3位社区民警、2位江西籍 老乡民警 下辖陈宅、赵宅、韩田等3个社区,面积约8.91平方公里,常住人口2.2万人,流动人口2.6万人。

可以说,我们管辖的区域是塘下的治安重点部位,辖区内有17家宾馆、12家网吧、8家娱乐场所,是警情的集中区。李孝震介绍,该警务站结合辖区情况,采取更加灵活、务实、高效的方式,完善警务室勤务模式,明确任务分工。

现在社区民警长期驻扎在警务站 把问题解决在基层 把矛盾化解在基层。李孝震说,一些常见的治安纠纷通常在当地就能化解,对于非正常死亡、欠薪等纠纷,警务站通过镇综治办联合调处解决。此

前 他们在辖区内广泛设立警民联系点 將 微信二维码印制在警民联系卡上发放给群众。5月份以来 他的朋友圈里就新增了800多人。

此外 液警务站利用 乡警 化乡愁 打造 老乡民警工作室 化解矛盾纠纷。

8月17日 塘下里北垟工业区一鱼塘内发生一起新居民溺亡事件。当天 重庆籍彭某在魚塘内捕鱼 不幸溺水 经120现场抢救无效死亡。老乡民警工作室 民警第一时间到达现场调查并了解情况 在表明 老乡民警 身份后 安抚死者家属的情绪 积极组织死者家属协商处置 并在塘下司法所的协助下 迅速妥善处置该事件。

将乡音乡情融入矛盾排查、纠纷化解、维权服务等工作,更有利于把纠纷化解在第一现场。李孝震说。

#### 平安不出事 创新 店铺联动、企业联防 巡防工作法

塘下派出所中心区警务站有个店铺联动、企业联防微信群,共有102人,他们中有企业保安、普通员工,还有店铺老板。

该微信群正是警务站推行 店铺联动、企业联防 巡防工作法的产物。记者了解到 今年7月 警务站学习 枫桥经验 根据辖区内沿街店铺多、商场多、企业多的情况 改进传统以村居为巡防主体的做法 推行 店铺联动、企业联防 巡防工作法 实时发布预警、互通信息、联动协作。

什么是 店铺联动、企业联防 巡防工作法?李孝震介绍 在治安防控方面 警务站侧重于整合群防资源 发挥防控合力 联合辖区内68家沿街店铺、6家宾馆、3家大型商业综合体及18家中型以上企业组建店铺联动、企业联防 微信群 由警务站民警带领巡防志愿者开展巡防工作,每月每家出一人,每人一天巡4个小时。

李孝震说,他们安排了巡防值班表,

统一规划、统一调配、统一指挥 并且仍在不断完善巡防机制。

8月19日21时许,巡防志愿队在民警带领下巡逻,发现一男子脸色苍白、神色紧张,遂上前询问。由于男子提供不了身份信息,志愿队将他带回派出所调查发现他有吸毒前科,且尿检呈阳性反应。最终,他交代了吸毒违法行为,目前已被行政拘留。

这样的例子还有很多。据统计,店铺联动、企业联防巡防工作开展以来籍区刑事侵财型警情同比下降40%治安类警情同比下降34%现场抓获盗窃电瓶车刑拘对象2名、吸毒对象2名、卖淫嫖娼对象4名。

此外 警务站民警还在人员密集区域 开展 摆摊式 宣传 发放防盗防骗宣传资料 并现场讲解。目前 ,共发放宣传材料 5000 多份 ,有效降低辖区内新型诈骗案 件的发生。

#### 服务不缺位 做群众家门口 不打烊 的服务站

近日陈宅村村民陈大伯遗失身份证,咨询得知到警务站可以办理临时身份证,不用再跑远路。通过设置在警务站内的居民身份证自助办理机,陈大伯很快办好了业务。

如今,塘下派出所中心区警务站实行24小时值班制,成为不打烊的服务站。以前要到派出所才能解决的很多事情,现在只要去警务站就能解决,大大提高了办事时效性。李孝震说,比如办理父女关系证明,社区民警需要走村入户调查取证,以前的办理时限是3个工作日,现在当天就能办好,而且提供一对一服务,让群众办事更舒心。

值得一提的是 ,警务站还依托安防

体验室 在今年暑期迎接了500多名学生

以及家长代表参加体验课程。

据悉,这是瑞安首个设置在警务站的安防体验馆,馆内构建有人工智能 AI展示、诈骗情景模拟、仿真汽车操作、模拟灭火系统、VR 禁毒实景体验、地震模拟系统为主体框架的6大安防主题体验分区。在地震模拟体验区,体验者戴上VR 眼镜,可以感受地震发生时的情景。在消防灭火体验区,体验者举起模拟灭火器消灭,大火;在禁毒体验区,通过人体模型模拟展示毒品倾入人体的过程生动直观地展示毒品的危害

截至目前,该安防体验室对全市群众开放体验58批次接待群众人数超过1000人。

#### 相关链接

上世纪60年代,诸暨市枫桥镇干部群众创造了发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决。实现捕人少,治安好的枫桥经验。经过半个多世纪的时代凝练,新时代背景下枫桥经验,已由原先矛盾不上交,就地解决向矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位的基层社会治理新样板打造。